
Spôsob určenia kódu SK NACE v súvislosti s odvodovou
úľavou

V nadväznosti na tzv. odvodovú úľavu SPPK oslovila Štatistický úrad SR (ďalej ako „ŠÚ SR“) za
účelom poskytnutia bližších informácií o podmienkach prideľovania, resp. zmeny kódu SK NACE.
V zmysle odpovede ŠÚ SR sme pre Vás pripravili nasledovné zhrnutie:

kód SK NACE prideľuje ŠÚ SR na základe hlavnej ekonomickej činnosti,●

objektívne kritéria určenia hlavnej činnosti podnikov určuje Eurostat,●

ak podnik vykonáva činnosti, ktoré spadajú práve do dvoch rôznych sekcií SK NACE, väčšinou●

jedna z týchto činností tvorí viac ako 50% pridanej hodnoty. Činnosť, ktorá reprezentuje viac ako
50% pridanej hodnoty, je hlavnou činnosťou podniku a určuje zatriedenie podľa klasifikácie NACE
Rev.2,  
ak podnik vykonáva dve činnosti, ktoré sa podieľajú približne 50% na pridanej hodnote, použije sa●

pravidlo stability. Podľa tohto pravidla by sa zmena hlavnej činnosti mala vykonať vtedy, ak
aktuálna hlavná činnosť reprezentuje menej ako 50 % podielu pridanej hodnoty za minimálne
posledné dva roky,
ak podnik vykonáva viac ako dve činnosti spadajúce do viac ako dvoch sekcií NACE a súčasne●

žiadna z týchto činností netvorí viac ako 50% pridanej hodnoty, zatriedenie jednotky sa musí
vykonať podľa metódy “top - down”, a to nasledovne:

identifikuje sa sekcia, ktorá má najvyšší podiel pridanej hodnoty,1.
v rámci tejto sekcie sa identifikuje divízia, ktorá má najvyšší podiel pridanej hodnoty v rámci tejto2.
sekcie,
v rámci tejto divízie sa identifikuje skupina, ktorá má najvyšší podiel pridanej hodnoty v rámci3.
tejto divízie,
v rámci tejto skupiny sa identifikuje trieda, ktorá má najvyšší podiel pridanej hodnoty v rámci4.
tejto skupiny,

v poľnohospodárstve často dochádza k situácii, kedy je komplikované rozdeliť pridanú hodnotu●

medzi niekoľko činností, ktoré vykonáva podnik – napr. ak sa v podniku pestuje hrozno a vyrába z
neho víno. V týchto prípadoch najvhodnejším zástupným ukazovateľom je počet odpracovaných
hodín a jeho uplatnenie do vertikálne integrovanej činnosti by viedlo k zatriedeniu podnikov do
Poľnohospodárstva. V podobných prípadoch budú podniky zatriedené do Poľnohospodárstva
dohodou, aby bolo zaručené harmonizované spracovanie,
zmiešané hospodárstvo predstavuje osobitnú triedu, ktorá zahŕňa kombinovanú produkciu plodín a●

zvierat bez špecializovanej produkcie plodín alebo zvierat. Rozsah celkovej činnosti fariem nie je
určujúci faktor. Ak ktorákoľvek produkcia plodín alebo zvierat v danom podniku prekročí 66 %
štandardného celkového rozpätia, kombinovaná činnosť by nemala byť zahrnutá v tejto triede, ale
umiestnená do pestovania plodín alebo chovu zvierat.

Kód hlavnej ekonomickej činnosti pridelený ŠÚ SR nájdete v Registri právnických osôb, podnikateľov
a orgánov verejnej moci. Tento register je prístupný na adrese https://rpo.statistics.sk/rpo/#login a k
vlastným údajom sa dostanete cez vstup bez prihlásenia a zadaním IČO vo vyhľadávacích kritériách.

ŠÚ SR kontaktujte len v prípade zmeny kódu SK NACE. Žiadosti o zmenu hlavnej činnosti je
potrebné podať elektronickou formou, postup je na stránke Štatistického úradu SR –  žiadosť_NACE
 (Podávanie žiadosti o zmenu hlavnej ekonomickej činnosti podľa SK NACE a/alebo zatriedenia podľa
ESA2010). Inak podané žiadosti ŠÚ SR neakceptuje.  

Prosíme, Vaše prípadné otázky zasielajte na mailovú adresu lehotska@sppk.sk
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